附件二：
四川省地理学会2015年学术年会专业考察内容
一、西部大峡谷温泉生态园
西部大峡谷温泉生态园地处云南省北大门水富县金沙江畔，距宜宾市区32公里、云南水富县4公里。金沙江在流经水富县向家坝时，由于向家坝附近山岭海拔超过500米，沿江两岸山崖险峻，草木葱翠，致使水流湍急、奔腾直下的金沙江在这里形成了 “山青”、“峡急”、“水险”的高山峡谷景观，称为西部大峡谷。
1978年，云南地质勘探部门在大峡谷下2380米深处 发现了一股温泉。经鉴定，水温高达85℃，流量大，水压高达4.2兆帕，泉水富含有益人体健康的偏硅酸、硫、锂、溴、硒、氢、铜、锶等多种微量元素，浸浴温泉可调节身体机能，促进体内血液循环和新陈代谢，尤其对各种皮肤病、神经炎、糖尿病、风湿病、感冒、肥胖症等有明显疗效，属全国少有的高热优质温泉。

1999年，西部大峡谷温泉开始进行开发，建成为一个以温泉沐浴为主，集休闲、度假、娱乐、会议为一体的、具有云南民族风情特色的综合性景区。2006年，随着向家坝电站的开工，西部大峡谷温泉老景区进行了搬迁重建，斥资5.5亿元将优质温泉水用泵抽送到高于江底300多米、位于向家坝水电站坝尾槽的江畔山顶，兴建了温泉新景区。新景区占地1651亩，由中心洗浴场和休闲、娱乐、运动、观演、餐饮、商业、度假、会务等各功能板块组成，是目前国内最大的天然生态露天温泉浴场。现有各种规格、各种特色的药物池、牛奶池、咖啡池、花瓣池、套醋池等30多种浴池，建有多种规格的住宿、餐饮和休闲设施，并配有滑草场、网球场、羽毛球场、沙滩排球等娱乐设施，堪称西部以温泉资源为主题、各种配套设施齐全、颇具规模的旅游生态园。园区建设规划充分遵循因地制宜，保护自然生态，露天沐浴池设计建在乱石丛中，与天然奇峰异石融为一体，既保护了自然景观，又得到风格独特的环境效果，给人回归自然，融入自然的感受，配合云南民族风情建筑和民族文化表演，给人以耳目一新的享受。

特别提示：游览西部大峡谷温泉生态园需自备或在此处购买泳衣。
二、向家坝水电站
向家坝水电站位于云南水富与四川省交界的金沙江下游河段上，距宜宾市区33公里，水富县城1.5公里，是金沙江水电基地最后一级水电站，于2006年11月26日正式开工建设，2014年7月10日全面投产发电。电站枢纽工程由拦河混凝土重力坝、右岸地下厂房及左岸坝后厂房、通航建筑物和两岸灌溉取水口组成。大坝坝顶高程384米，最大坝高162米，坝顶长度909.26米。坝址控制流域面积45.88万平方公里，占金沙江流域面积的97%。水库总库容51.63亿立方米，正常蓄水位380米，调节库容9亿立方米，回水长度156.6公里，满蓄水后向家坝至凉山州雷波县喇叭滩100余公里的江段上，将首现“高峡出平湖”的壮观景象。

电站装机容量775万千瓦（8台80万千瓦巨型水轮机和3台45万千瓦大型水轮机），保证出电200.9万千瓦，多年平均发电量307.47亿千瓦时，总投资约542亿元，是中国第三大水电站，世界第五大水电站，也是西电东送骨干电源点。向家坝水电站是金沙江水电基地25座水电站中唯一兼顾灌溉功能的超级大坝，也是唯一修建升船机的大坝，其升船机规模与三峡相当，属世界最大单体升船机，船舶翻坝效率远超三峡五级船闸，千吨级船舶过坝只需15分钟时间，相比三峡船闸5小时的平均过坝时间可谓是兵贵神速，向家坝水电站至上海的±800千伏直流特高压国产化示范工程是国内输送电压等级最高最先进的电力系统之一。

向家坝水电站建设创造了多项世界之最：为克服金沙江松软的地质条件，打造了世界上最大规模的沉井群；为最有效利用金沙江巨大的水流落差，安装了世界上单机容量最大的80万千瓦超级水轮发电机组；为不影响水富上游航运，建设了世界最大单体升船机（最大提升高度为114.20米，可以通过2×500吨一顶两驳船队，或者1000吨级一顶一驳船队）；采用了亚洲第一大跨度的巨型国产缆机；为解决向家坝砂石骨料供应问题，建立了世界上最长的（长达40余公里）砂石骨料输送带；由于向家坝紧邻城市建设，也由于金沙江的松软地质条件，不能采用三峡大坝那样简单的挑流消能方式而被迫选用技术难度更大维护成本更高的底流消能方式，为此建设了世界上最大的两个大型洪水消力池。
     向家坝水电站具有以发电为主、同时改善通航条件、防洪、灌溉、拦沙、对溪洛渡水电站进行反调节等综合效益。发电方面，保证出电200.9万千瓦，年发电量307.47亿千瓦时，巨大的电能通直流特高压送往华中、华东地区。防洪方面，向家坝水电站汛期预留防洪库容9.03亿立方米，具有控制洪水比重大，距离防洪对象近的特点，向家坝水电站与溪洛渡水电站联合运用是解决川江防洪问题的主要工程措施之一。航运方面，金沙江属山区型河流，因河道狭窄，滩多流急，给航运事业的发展造成较大的困难，向家坝通航建筑物按四级航道标准设计，将淹没需要整治的84处碍航滩险，库区将成为行船安全的深水航区，航运条件得以根本改善。灌溉方面，向家坝水库建成后，可引水灌溉下游14个县市的农田约370万亩，并可解决灌渠沿线部分城镇工业和生活用水问题，对于改善当地人民生活水平，促进经济发展和社会稳定将起到积极作用。
三、李庄古镇
李庄是国家级历史文化名镇，位于宜宾市东郊19公里处的长江南岸李庄坝，由于濒临长江，明代开始李庄设镇并成为长江上游的重要码头和物资集散地，从清代道光年间起一直是南溪县的第一大商贸重镇，素有“万里长江第一古镇”之称。
李庄古镇文物古迹众多，人文景观荟萃，古建筑群规模宏大，布局严谨，至今完好地保存着18条明清古街巷，如羊街、席子巷等，较为完整地体现了明清时期古镇的风貌格局。镇内有体现明清建筑特点的庙宇、殿堂、楼台、古戏楼、古街道、古民居，其中规模较大、有较高文化艺术欣赏价值的古建筑有旋螺殿、禹王宫、玉佛寺、东岳庙、南华宫、天上宫、祖师殿、魁星阁、张家祠堂、罗家祠堂、四姓大院民居、肖家院民居等。梁思成先生曾将张家祠堂百鹤窗、文昌宫、奎星阁、禹王宫九龙碑并称为“李庄四绝”。
    旋螺殿：位于古镇南面2.5公里处的“石牛山”，建于明万历二十四年（1596年），原为文昌宫，其主殿为亭阁式的木结构建筑，通高25米，呈八角形，进深、面阔均为8米。外为三重檐，内实二层，青色筒瓦，塑八条垂脊，垂脊上各置垂兽和走兽；内部结构设计匠心独运，巧妙地运用力学原理进行支撑，八面均用斗拱重叠由右侧转至顶，呈旋螺状，故名“旋螺殿”， 上下三层找不到一根钉子，却异常牢固。梁思成先生称其“梁柱结构之优，颇足傲于当世之作”，此庙虽经400年风雨地震，仍屹立如初。 

    禹王宫：现名慧光寺，是李庄现存最大的清代建筑，建于清道光11年（1831年），坐南朝北，由一主一次两个四合院构成。主院有山门、戏楼、正殿、后殿、魁星阁及厢房等建筑，整个建筑气势恢宏。寺内的戏台是四川保存最完整的古戏台之一。禹王宫里的九龙石碑远近闻名，其高2.7米，宽1.3米，雕刻有九条穿梭遨游于云海中的神龙，除正中的一条外，其余八条均呈对称状分布的左右两边，每条龙均可从中仔细分辨出头、身、尾，龙口中还含有一颗可以转动而不脱出的宝珠，极为精巧。

   祖师殿：又名真武宫，清道光十三年（1833）兴建，占地4349平米，为前后四合院式建筑，后殿独立于后院中。祖师殿是当年同济医学院所在地。

魁星阁：位于李庄镇尾长江之滨凸出部位，建于清光绪年间早期，为全木结构通高三层建筑，上下航行的船只10里开外即可看见，因此它具有导航的作用。曾被梁思成赞为“是上海到宜宾二千多公里长江江边建造得最好的亭阁”。
东岳庙：李庄古镇内又一著名古建筑，曾经是同济大学工学部所在地。

张家祠堂：建于清道光十九年（公元1840年），占地近4000平方米，主体为四合院式木结构建筑，上为正祠，下为厅房。其厅房的50扇窗门每扇均用上等楠木精工雕刻了2只仙鹤，50扇窗共百只仙鹤，形态各异，栩栩如生，四周配以飞彩流云，谓“百鹤祥云”窗。抗日战争时期，故宫博物院的数千箱珍贵文物曾历经艰辛转运来李庄，就放置在张家祠内保存，长达五六年之久，张家祠内也举办过包括有“北京人”头盖骨化石在内的多次文物展览。。

李庄不仅文物古迹众多，还是抗战时期大后方的文化中心之一。1940年，为避战乱，在李庄绅民“同大迁川，李庄欢迎，一切需要，地方供给”电文盛邀下，国立同济大学、金陵大学、中央研究院、中央博物院、中国营造学社、中国大地测量所等十多家文化、教育、科研机构共1.2万余人迁入当时仅3千余人的李庄，全国知名专家、学者如李济、傅斯年、陶孟和、吴定良、梁思成、林徽因、童弟周、梁思永等云集李庄达六年之久，梁思成在此完成了《中国建筑史》这部扛鼎之作。李庄也因此成为当时与重庆、昆明、成都并列的中国大后方四大文化中心、中国具有国际影响的学术重镇。也因为这段历史， 李庄被誉为“人文学术重镇”、“建筑科学的摇蓝”、“中国文化的折射点，民族精神的涵养地”。 2006年，为纪念同济与李庄同生死、共存亡的友谊，同济大学与宜宾市在李庄建立了“李庄同济纪念广场”，树起了纪念碑。

李庄还有不少的地方特色美食，最具代表性的是“一花二黄三白”。 “一花”——李庄花生精选本地花生为原料，以盐浸泡，外表呈白色；采用多种中药配制的香料，使用传统工艺，经过10余道工序加工而成，香、酥、脆、盐味火功恰到好处。
“二黄”——李庄的黄辣丁，为长江鱼中佳品，肉质细嫩，营养丰富，味道鲜美无比，个头10厘米长短，为红烧、火锅的上等佳肴；若与竹荪做汤，名“二黄汤”，为汤中极品。李庄的黄粑，用红糖和本地粘米、糯米混合，用良姜叶包裹蒸而食。色泽金黄、香气浓郁、香甜糯软、开胃爽口，为宜宾名小吃之一。

“三白”——指白肉、白酒和白糕。李庄白肉选料精、火候准、佐料香，特别是刀工片制，堪称一绝。成菜白肉肥瘦均匀，晶莹剔透，每片长20厘米，宽15厘米，厚1至2毫米，调料用大蒜和辣椒一并舂成糊状，再加上酱油、白糖等，食之肥而不腻，爽口化渣，无穷回味。李庄白糕是采用优质糯米经炒熟后，加进一些能帮助消化的中药材如淮山等，再磨成细粉加入白糖后，用模具压制成型，具有香甜软糯、入口化渣的特点。李庄白酒以本地高梁为酿酒主料，经传统工艺酿制而成，是泡制各种药酒的基本用酒。
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